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[bookmark: _GoBack]Mostra sul progetto di Gakutoshi Kojima per il Concorso Internazionale per la sistemazione dei Sassi di Matera del 1974

Le tavole per il progetto di Gakutoshi Kojima furono inviate nel 1974 in occasione del Concorso Internazionale per la sistemazione dei Sassi di Matera ma arrivarono sfortunatamente fuori tempo massimo per prendervi parte. 
Il progetto dell’architetto giapponese precorre l’idea di rendere i Sassi di Matera un teatro comune, immaginando gli ambienti naturali dell’antico rione come palco per diversi tipi di eventi. 
Nel lavoro di ricerca e catalogazione degli spazi che ospiteranno i progetti culturali di Matera2019, l’Open Design School trova ispirazione in queste tavole e nel loro scrupoloso lavoro di catalogazione degli spazi e di un attento studio sul loro possibile impiego come anfiteatro, sala d’orchestra o proscenio.
Kojima oltre ad analizzare gli ambienti cittadini, propone uno studio su strutture modulari, antesignani della filosofia “open”, ovvero elementi aggregativi che trovano la propria versatilità nella capacità di adattarsi facilmente agli spazi complessi ed irregolari dei Sassi. 
Oggi proponiamo queste tavole, che per il loro valore culturale, rappresentano per noi una base ed un esempio di lavoro e ricerca per l’attuazione dei progetti di Matera2019. 
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