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COMUNICATO STAMPA

Sabato 13 aprile torna il “Festival dello Sguardo”, evento coprodotto dal Comune di Guardia Perticara con Fondazione Matera Basilicata 2019 nell'ambito dell'iniziativa “Capitale per un giorno”. In programma incontri e laboratori con gli studenti, visite guidate, narrazioni, mostre fotografiche e laboratori teatrali sul tema dello sguardo, fisico e metaforico.
Il Festival dello Sguardo torna sabato 13 aprile nel borgo di Guardia Perticara, dopo il successo della prima edizione. Quest'anno l'evento è coprodotto dal Comune di Guardia Perticara con Fondazione Matera Basilicata 2019 per l'iniziativa “Capitale per un giorno”, e vede la collaborazione attiva di diverse associazioni culturali locali, chiamate a dare un contributo in termini di servizio per una giornata che si preannuncia molto intensa. 

L'elemento centrale è come sempre lo sguardo, inteso sia in senso fisico – il primo contatto con un luogo o con una persona passa proprio da lì – che metaforico, come visione, capacità di leggere il passato e di immaginare il proprio futuro. Su questo tema verterà l'incontro con gli studenti della scuola elementare “Olivetti” e con quelli che arriveranno dai paesi limitrofi a Guardia Perticara. Dalle 10.00, il Sindaco Angelo Mastronardi indirizzerà un suo saluto istituzionale, mentre Vito Bochicchio e Vito Verrastro, ideatori del Festival, spiegheranno le motivazioni di una giornata così speciale, dando poi spazio allo scrittore Gianluca Caporaso con le sue narrazioni geofantastiche. “Sguardi fantastici e visioni sul futuro” è il tema del contest che verrà presentato agli studenti, con l'obiettivo di produrre disegni da premiare e mettere in mostra in estate.

Nel borgo, fin dalla mattina, sarà possibile effettuare visite guidate (grazie al supporto delle Associazioni locali), indossare un visore e guardare il filmato a 360° della Principessa Enotria, scattare foto e selfie con figuranti con abiti degli antichi Enotri, osservare il “muro dello sguardo” su cui verranno affissi decine di sguardi degli abitanti del piccolo Comune lucano, così da suscitare un effetto di doppia osservazione, attiva e passiva, da parte del visitatore.

Nel Chiostro del Comune si potrà ammirare “La magia dello sguardo”, una mostra fotografica assai singolare in cui l'obiettivo del fotografo Tonino Tamburrino immortala tronchi, rami, radici, rocce, che assumono forme e contorni di animali, strani personaggi, paesaggi fiabeschi, con un'illusione ottica nota come pareidolia, una tendenza istintiva e automatica a trovare strutture ordinate e forme note negli oggetti. 

Il pomeriggio si apre poi alle narrazioni, con Piazza Vittorio Veneto che ospita in sequenza lo scrittore Gianluca Caporaso (con “Capovolgere le visioni. Incursioni fantastiche nelle realtà quotidiane”), lo storyteller Dino De Angelis (con “Il collezionista di tramonti”) e l'attore Ulderico Pesce (con “Mosche sugli occhi: Olivetti, da Guardia Perticara a Matera”). A seguire un talk con i protagonisti della giornata e il concerto “Sguardi sul Mediterraneo”, con il chitarrista Graziano Accinni e il cantante Giuseppe Forastiero. 

Un laboratorio teatrale sulla percezione, “Lo sguardo Notturno”, a cura del regista Giovanni Zurzolo, chiuderà infine la giornata nel Chiostro del Comune.
Nel corso della serata verranno proiettate le immagini di chi vorrà “donare” il proprio sguardo e partecipare così alla raccolta della banca dati di sguardi in cui già nel 2018 sono confluite migliaia di fotografie, provenienti da tutte le parti del mondo.  
Ulteriori informazioni su www.festivaldellosguardo.it 
Guardia Perticara, 6 aprile 2019 
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