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Matera 2019, Capitale del Futuro
Dove investire è cultura


Tiziano Onesti , Presidente di Aeroporti di Puglia
"Aeroporti di Puglia è sempre più attenta a cogliere e valorizzare i fermenti culturali, la dinamicità e la vivacità del proprio territorio. Aeroporti di Puglia, partner convinto a fianco di Matera Capitale Europea della Cultura 2019, si pone quale porta d'ingresso elettiva di un Sud che non finisce mai di meravigliare per cultura,  tradizione, bellezza,  gusto e innovazione. Territorio sempre in movimento. “Bruna on my mind” in collaborazione con il Conservatorio Musicale di Matera è il nome del primo ciclo di concerti  ospitati nel Karol Wojtyla di Bari che ha saputo mettere insieme tradizioni popolari, eccellenze culturali, dando spazio e visibilità ai talenti di questa terra."


Pasquale Lorusso, Presidente BAWER Spa
“Nel 2019, gli occhi del mondo saranno non solo su Matera, ma sull'intero paese. Così è stato per EXPO a Milano. Così sarà per Matera nel 2019. É una sfida che ci appartiene. E come sempre, noi imprenditori siamo pronti a fare la nostra parte. L’impresa è chiamata a “ricambiare” l’ospitalità, l’attenzione, le energie, gli spazi, le opportunità che la città le offre”. 


Saverio Calia, Direttore Generale Marketing e Sviluppo Calia Italia
“È difficile in poche righe esprimere la profonda gioia che si prova quando si realizza qualcosa di interesse comune. Il dossier realizzato per la candidatura di Matera capitale europea 2019 Open future rappresenta questa gioia la trasmette e contagia. Ti invita alla condivisione non pone limiti è Open sempre. Anche quando con il design si prefigge di contaminare i saperi per la realizzazione di un prodotto di un luogo di un semplice perno su cui far ruotare una struttura quando pensa al futuro non come qualcosa di ignoto ma di possibile ; perché al centro vi è la persona e intorno a lei tutto va costruito. È lo spirito di Calia Italia che da sempre con la sua mission si preoccupa di far star bene la gente. Da sempre pone al centro la persona e intorno a lei costruisce il progetto. Nella logica del rapporto osmotico con il suo territorio da 52 anni produce divani e poltrone che distribuisce in tutto il mondo . Calia è Matera perché è resiliente è solidale e pronta a condividere lo spirito del dossier”.



[bookmark: _GoBack]Piergiorgio Quarto, Presidente Regionale Coldiretti Basilicata 
“Coldiretti è stata presente già ad Expo come realtà di spicco nel suo settore e vuole continuare ad essere protagonista dei grandi eventi nazionali schierandosi al fianco di Matera 2019. Un appuntamento a cui intendiamo invitare tutte le migliori esperienze produttive della nostra associazione, facendo convergere talenti giovani che guardano alla terra e ai suoi valori come il più culturale dei prodotti in circolazione”.


Pietro Di Leo, Amministratore unico della Di Leo Pietro SPA 
“Abbiamo fatto del marketing responsabile uno dei nostri punti di forza, mettendo al centro non solo il prodotto e i consumatori ma anche, e soprattutto, il nostro territorio. Per questo abbiamo sostenuto, sin dall’inizio,  la candidatura di Matera 2019 capitale europea della cultura, privilegiando iniziative di partnership partecipata. Abbiamo coinvolto i sindaci del territorio per realizzare un protocollo d’ intesa a sostegno della candidatura e fatto conoscere il nostro impegno a favore dell’iniziativa sulle principali testate nazionali; inoltre abbiamo concentrato l’attenzione sulle nuove generazioni, contribuendo alla realizzazione del progetto nelle scuole ‘Porta la tua scuola nel 2019’. Nel prossimo futuro proseguiremo nel percorso intrapreso, soprattutto promuovendo iniziative legate al mondo della scuola, perché sono i ragazzi i cittadini di domani”.
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